

第十章 南珠的传说与故事

第一节 合浦珠还

合浦珍珠又称南珠，产地以白龙港附近的杨梅池最著名，现时合浦县周围几百米的地方，随时都可看见珠蚌的遗骸，由此可知当年采珠的盛况。所以，合浦又称为珍珠城。

流传二千年的“合浦珠还”民间传说，原来是和此处有关。相传古时有一条白龙，飞到今日的合浦上空，随即降下，但转眼又不见踪影。人们认为白龙的降临，是好的预兆，便在此筑城，并叫做白龙城。

在中国历史上，的确有“合浦珠还”这件事。据《汉书·孟尝传》记载，原来在汉朝时，这里已盛产珍珠，但是历来到合浦当官的都是贪官，他们榨取珍珠朝贡，并据为已有，珠民饱受其苦，最后，珍珠贝也象有“灵性”似的，搬到今日越南的海岸去了。就在这时，孟尝来合浦任官，他的清廉及种种便民措施，使得珠场增加了生产，而珍珠也从越南海岸迁回来。这便是“合浦珠还”的史实。

由此便演变出许多美丽动人的民间传说。

相传古时候，皇帝派太监坐镇珍珠城，强迫珠民下海采捕夜光珠。于是，当地采珠能手海生被征去采珠，他为了得到夜光珠以拯救珠民，便冒死到杨梅池的红石潭采珠。这里不但水深而且礁石多，又有暗流，更有两条恶鲨在旁边保护着夜光珠，海生没有其它办法，只好与鲨鱼搏斗，但被咬伤，鲜血直流，幸得珍珠公主的救助，他才免于死，公主为了拯救珠民，便将夜光珠献给了海生。

太监得了夜光珠，就用红布包了十几层，锁入檀香木盒内，再包了几层红布，连夜派重兵押送宝珠回京。当太监一行浩浩荡荡走过白龙附近杨梅岭时，忽见海面闪现一片白光。太监感到奇怪，停下来打开藏夜光珠的木盒一看，不得了，夜光珠竟不翼而飞，吓得“木口木面”，只好赶回白龙城，逼令珠民再下海取珠。就在这时，皇帝已连下两道圣旨，催促速送珠回京。太监急得满头大汗，便下最辣的手段“以人易珠”，将珠民缚上大石，沉入红古潭，并说：找不到夜光珠，就不能升上水面，如果空手而上，便会“人头落地”。

这次，海生又担负起这个取珠任务。珍珠公主眼见珠民又要遭到一场浩劫，她为了救海生及珠民，又再次献出了夜光珠给海生，太监得到后，实在想不出送珠上京的方法，后来有人出了一个“割股藏珠”的主意，将太监股部割开，塞入夜光珠，待伤口痊愈后，立即起程回京，太监认为这次一定安全了，但他们还未走出白龙界时，忽然乌天黑地，响起一声惊雷，震得山摇地动，太监的坐骑也受了惊，不停地跳跃，把他摔下来，这时一道白光，划破长空，直向白龙海面，此际，太监当然“呆若木鸡”，速命部下割开伤口，看看夜光珠还在吗？然而伤口内，哪有什么珍珠呢！太监当场晕下来，被救醒后，他知道空手回京，皇上一定判其死罪，只好带官兵返回白龙城再作打算。岂知珠民却逃走一空，吓得他又惊又慌，最后只好吞金，了此残生。

据说珍珠城外两堆黄土，便是当年“割股藏珠”的太监葬身之所了。

第二节 珠 龙

合浦白龙海边的能村，有一个采珠青年叫邓大，在杨梅池采到了一颗拇指大的珍珠。这颗珍珠放在瓷盆里能滚动不止。夜间还能发出莹莹的光亮。邓大将这颗珍珠递给双目失明的母亲，说：“妈，好大的一颗珍珠，能发光的。”母亲接过珍珠称赞道：“这确实是一颗少见的珍珠，可我没法看到它的光泽如何了。”邓母将珍珠放近失明的眼睛，希望能看到这颗珍珠的光彩。说也奇怪，邓母失明的双目突然重见光明，她看到了珍珠的光彩，看到了一切东西。

夜光珠能治双目失明的消息，很快就传遍了廉州府。知府得知白龙村能有这样一颗宝珠，垂涎三尺，存心夺它来作贡品献给皇帝，以便日后得个高官厚禄。他指派自己的亲信师爷领着两个士兵，包了几十两白花花的银子，骑着高头大马来到能村邓大家。师爷见邓大的母亲在补衣服，便问：“老太婆，你家儿子哪儿去了？”邓母看到师爷带着士兵闯进来，便预感到不幸的事将要发生了，惶恐地说：“出海捕鱼去了。”师爷追问：“什么时候能回来？”邓母颤抖着说：“退潮便回。”师爷眯起老鼠眼，朝周围看了一会说：“知府大人想借你家夜光珠治治眼病。”邓母一句便回绝：“我家哪有什么夜光珠？”师爷将白花花的银子放在桌子上说：“只要借用一下，这些银子知府送给你们……”

邓母央求道：“我们确实没有什么夜光珠，银子还是请你们收回去吧。”

师爷狡猾地说：“知府用过了便送还你家，又不是夺取你们的，这些银子够你母子吃用一辈子了，还可以娶上一个媳妇呢！”这时村子里的珠民看见有三个当差的来到了邓大的家，都围在屋外观看，听到当差的是来要夜光珠的，个个都愤愤不平。师爷见软的不行，便说：“这是知府大人看得起你们，你可要识抬举啊！”邓母断然地说：“大人，我们珠户人家穷惯了，不稀罕这些银子，你拿回还给知府大人吧。”师爷正要发作，这时邓大挑着渔具回来了，师爷便装出一副笑脸，说：“你是采珠能手邓大吧。”邓大看到这情景，一切都明白了。师爷见他不出声，又说：“知府大人知道你有一颗夜光珠能治眼病，想借去用用，你如果愿意卖的话，只消开个价钱，知府大人一定如数送给。还给你在府里谋个差事呢。”邓大说：“我没有什麼夜光珠，每天采的珠子还没够换米呢！”师爷一听，脸上青筋暴起：“邓大，你不要敬酒不吃吃罚酒！”邓大斩钉截铁说：“我家根本没有什么夜光珠，银子我不能要！”师爷正要发作，可是看到门外围观的珠民，越聚越多，而且个个怒气冲天，他怕动起武来会吃眼前亏，只好匆匆带着两个士兵，包好银子悻悻地走了。

知府得不到夜光珠，大骂师爷是酒囊饭袋。当夜便派千户带了两百士兵，由师爷作响导，直奔能村。千户远远看到邓大家的窗户射出光彩夺目的珠光，便吩咐士兵将邓大家层层包围得水泄不通，然后带领十几个士兵冲进邓大家门。这时，邓大正在珠光下补渔网，邓母在缝补衣服。邓大见千户领着士兵冲进来，急忙把夜光珠藏到怀里，顺手抄起鱼叉挡住冲上来的士兵。

千户仗着人多势众，嚣张地叫嚷：“邓大，你私藏国宝，拒不交出。来人，给我抓起来！”士兵挥舞着大刀冲上来，邓大用鱼叉奋力迎敌。因寡不敌众，邓大忙把夜光珠塞进嘴里。千户见状，大声喊：“卡住他的脖子！”几个士兵一拥而上，卡住了邓大的脖子。可是已经迟了，夜光珠已被邓大吞进了肚子里。

顿时，邓大浑身都是劲，他大吼一声，夺过一个士兵的大刀，“咣”的一声刀被折断为两截。他抱起一个士兵朝千户掷去，千户“哇”的一声栽倒在地上，其余的士兵个个被吓得连忙后退。邓大乘机背起母亲，冲出家门，飞快地向海边跑去。这时，他全身突然长满了厚鳞，变成了一条白龙腾空而起，向西北方向飞去。白龙飞临廉州府上空，顿时狂风大作，暴雨如注，知府大人被葬身于残垣瓦砾之中。白龙在廉州上空飞了一圈之后，向东南方向飞去，降落在营盘白龙海中，变成了珠龙沙。邓大的母亲也变成了礁石。

第三节 泪 珠

合浦白龙村有一个采珠青年叫水生，他从小就跟父亲下海采珠、捕鱼，练得一身潜水本领。有一次，水生潜到珠池的红石潭采珠，看到一条大鲨鱼追咬一条鲛鱼，鲛鱼躲避不及，被鲨鱼咬伤，大鲨鱼正要吞噬鲛鱼的时候，水生挥起鱼叉将鲨鱼刺伤，负伤的鲨鱼逃走了，水生救了鲛鱼，为它包扎好伤口后，便浮出了水面。

鲛鱼看到水生勇敢善良，为了报答救命之恩，便变成一个美丽的姑娘来到水生的家，向水生诉说了自己的身世和爱慕之心，从此，夜夜都到水生家织网和缝补衣服。日子久了，鲛鱼姑娘和水生的感情也渐渐深厚了，两人便结为夫妻，夫敬妇爱，过着美满幸福的生活。

一天，千户传来知府命令，要白龙珠民在一个月之内，每人交贡珠十两，并亲自带着大批士兵押着珠民在白龙珠池里日夜采珠。在千户的逼使下，每日都有不少珠民葬身海底。

因为没有采到珍珠，一连几天千户不准珠民上岸回家。鲛鱼姑娘每天晚上都到海边，望着茫茫大海，盼望着丈夫能平安归来，可是几天过去了，连一片帆影都没有盼到，鲛鱼姑娘伤心落泪了，她的眼泪落到海里，变成了一颗颗晶莹洁白的珍珠。

几天后，珠民采到了这些晶莹洁白的珍珠。千户率领士兵连夜把这些珍珠押运回廉州府。知府完成了贡珠的任务，便选定吉日解珠上京。当夜知府大摆宴席，为千户饯行，酒过三巡，知府捧出珍珠，一面饮酒，一面玩赏。就在知府玩赏珍珠的时候，廉州府署上空乌云密布，雷声震响，知府手上的珍珠突然喷出水来，而且越喷越厉害，知府吓得目瞪口呆，大声呼唤。“来人呵！来人呵！”可是水越喷越大，不一会就将整个府衙淹没了，知府和官兵统统都被大水冲到了大海里。

第四节 珍珠酒

苏东坡到合浦后，游览古珠亭，瞻仰孟尝遗风，还到珍珠产地白龙珠池，了解珠民采捕珍

珠情况及驰名中外的还珠故事。

一天，苏东坡独自来到白龙村，老珠民陈大爷热情地款待这位大文学家，席间，宾主频频举杯，老珠民一面酌酒，一面诉说采珠艰辛，珠税繁重的苦情。陈大爷从木箱里拿出几颗簇簇头尖尖的珍珠，递给东坡：“这几颗珠子是上月采的，颗粒还完整，你带回去做个纪念吧！”苏东坡谦让道：“采珠不易呵，这是你们的衣食，我怎么能……”正说着，屋外传来“嘭、嘭、嘭”的几声锣响，接着便听到百户大声嚷道：“知府大人派人来收珠税，大家做好准备，去年欠的数也在这次一并交清……”百户喊声刚过，收税官兵涌进了白龙村，挨家挨户地搜缴珍珠，闹得白龙村鸡犬不宁。

就在苏东坡玩赏珍珠的时候，几个官兵破门而入，东坡急中生智将手中珍珠放进酒瓶里，仍安然地饮酒，官兵喝道：“所欠珠税，统统交清。”陈大爷忙在竹筒里倒出一些细碎珍珠，交给催珠的官兵，说：“今年海情不好，请大爷们通融通融……”官兵在屋里翻箱倒筐地搜了一遍，没搜出什么，便愤愤地说：“老家伙，下次如不交清珠税，要坐班房的！”

官兵走后，陈大爷又与苏东坡重新把盏，苏东坡觉得现在的酒比原来的酒香醇芬芳，便问：“陈老，现在饮的是什么酒？是你家的陈年老酒吧？”陈大爷望着有点醉意的东坡说：“你饮多了吧，这也是刚才饮的酒呀。”苏东坡心存疑虑，将手里的酒递给陈大爷：“你尝尝，现在的酒和刚才的不一样呀。”陈大爷品尝了一下刚倒出的酒，也觉味道有异，连连点头：“好酒，味道的确比刚才的香醇得多……”苏东坡与陈大爷品尝着杯中的酒，都大惑不解。陈大爷突然记起刚才给苏东坡的几颗珠珠，便问道：“刚才我给你的珍珠呢？”苏东坡摇着酒瓶说：“我差点忘了，在里面呢！”陈大爷说：“先生真是急中生智了。”这时，东坡已有些醉意。他举着杯，笑着说：“这是蛋家精制的珍珠酒呀！”一句话使陈大爷顿时悟了起来：“啊，酒变香醇，可能是因为珍珠之故吧？”说罢陈大爷又将珍珠放进另一些酒里，一会，这些酒果然又变得香醇美味了，苏东坡连连赞道：“真是世界上难得的珍珠酒呵！”从此以后，珍珠酒传遍了合浦，海边的珠民纷纷效法，将珍珠浸到酒里。珍珠酒不但香醇芬芳，并有清翳明目，健身益寿的功能，因此饮珍珠酒者日众，苏东坡珍珠酒的名声传遍神州大地。